



Четыре столетия прошло с тех пор, как русские впервые услышали, что к востоку от Енисея живет воинственный, хорошо вооруженный и многочисленный народ — «братья». Это, странное на первый взгляд, наименование неизвестной дотеле для русских народности, приведшее в наши дни некоторым современным писателям к фантастическим домыслам о происхождении имени «бурят», объясняется довольно просто. Джесары и другие тюркские и самодийские племена, жившие по Кану и Енисею, бурят называли «пырат», причем звук п произносился ими как нечто среднее между п и б и поэтому русскими на слух часто воспринимался как б. Отсюда незнакомое слово «пырат» — «бырат» ка-

заки превратили в более привычное для их слуха в чисто русское слово «брат» («братья»).

Первые сведения о бурятах были получены русскими в 1609 г. Они возбудили интерес у томских воевод, и с тех пор сведения о «братах», в первые годы все еще очень смутные и неопределенные, настойчиво собираются казачьими отрядами. В документе от 1620 года сообщается, что «братья... люди великие». В том же 1620 году приходит тревожное известие о том, что «братские люди... збираютца войною...» на сибирские города.

Все эти сведения о бурятах получались через местные тюркские племена. С основанием Енисейского острога предпринимаются попытки проникнуть в «Братскую землю» и собрать сведения о ее населении. С этой целью в 1623 г. енисейский воевода Яков Хрипунов отправил в Братскую землю отряд служилых людей под начальством Ждана Козлова «для проведения и призыва братских князев в русское подданство».

1623 г. декабря 11. — Наказная память енисейского воеводы Якова Хрипунова служилым людям — Ждану Козлову с товарищами, отправленным в Братскую землю.

Лета 7132-го декабря 11 дня, по государеву цареву и великому князя Михаила Федоровича всеа Руси указу, память Енисейского острогу служилым людям Ждану Козлову, Василью Лодыгину, Онаньке Иванову. Итих им из Енисейского острогу в Брацкую землю. И пришед им в Брацкую землю, и собрати из князев и лутчих людей и, собрав, говорит им, чтоб они князцы и лутчие люди со всеми своими людьми великому государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси служили и прямили, и ясак бы с себя великому государю платили, и были б под его царскою высокою рукою, и в Енисейской б острог ко государеву милости ездили бесстрашно. А того у них Ждану с товарищи накрепко смотрети и всякими мерами проводывати: какие они люди: сидячие или кочевные, и кто в тех землях князцев имяны или владетели, и какие у них крепости и бои, и буде сидячие и бои, и сколько у них воинских людей на конь садитца, или не воинские люди, и какими промыслы промышляют, и какими товары торгуют, соболи у них добрые или иной какой зверь есть ли, и часть ли от них великому государю прибыли.

А буде Ждан с товарищи, пришед в Братскую землю, и не учнут у братских князцев и лутчих людей призывати под царскую высокую руку или не учнут про Брацкую землю накрепко про всякия меры и про крепости проводывати, или государю не учнут прибыли ни в чем искати, и после про то сыщется, и Ждану, и Василью и Онанье от государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси быти в великой опале и в торговой казне.

В сей памяти воевода Яков Игнатьевич Хрипунов печать свою приложил.

ААН, ф. 21, оп. 4, № 22. лл. 18 — 19, № 15.

В 1626 г. енисейским воеводой Андреем Ошаниным был послан вверх по Верхней Тунгуске подьячий Максим Перфирьев собирать ясак с тунгусских, оплинских и шаманских людей и попутно «про новые земли и про Братскую землю проведати». Максим Перфирьев не дошел до «Брацкой земли» трех дней — помешали пороги. От тунгусов М. Перфирьев впервые собрал более подробные и точные сведения, а также важное для воевод сообщение,

1627 г. не позднее января 20. — Отписка енисейского воеводы Андрея Ошанина в Сибирский приказ со сведениями о «Брацкой земле», доставленными подьячим Максимом Перфирьевым.

...А сказывали ему, Максиму, в роспросе шаманские люди, что Братская земля богата и людей в ней много, а люди седячие, а берут де братские люди ясак со многих с малых землиц у товарищев Братской земли. Соболи и лисицы и бобры и бухарских товаров дорогов и киндяков и зенденей и шелков и белья много, и серебра де добре много, а коней и коров и овец и велбудов бесчисленно... а ждут братские люди к себе твоих государевых служилых людей, а хотят тебе великому государю братские люди поклониться и ясак платить и с служилыми людьми торговати. И по твоему государеву указу хочю послать на весну за льдом в Братскую землю твоих государевых служилых людей на трех кочех 60 человек, чтобы Братскую землю подлино проведати и под твою государеву высокую руку привести и ясак с них взять. А как, государь, Братская земля под твоею государевою высокою рукою

учинитца, и твоей государеве казне прибыль учинитца немалая, потому что, государь, смотря на Братскую землю приклонятца к тебе великому государю многие мелкие землицы и твоей государеве ясашной соболиной казне будет прибыль великая.

ЦГАДА, ф. 214 — Сибирский приказ.

людей.

Майя в 19 день подал отписку печатника Федора Федоровича крестьянин Ондриушка Осколков

Архив ЛО ИИ АН СССР, к. 184, столб. 1, лл. 138 — 140.

Неудивительно, что интересы местного населения и пришлых землепроходцев не всегда со-

впадали. И, несмотря на факты сопротивления, процесс колонизации Сибири продолжался. Русские укрепляли своё влияние на вновь обретаемые территории посредством строительства в ключевых местах опорных пунктов — острогов, где стояли «служилые люди». Селенга была важной артерией, связывавшей Прибайкалье и Забайкалье. В устье впадавшей в Селенгу реки Уды постановили построить острог, ставший впоследствии столицей Бурятии.

...а ему Петру в съезжей избе говорили, чтоб ты, государь, их пожаловал, указал в их Брацкой землице, меж ясаших людей, острожек поставити, для обереганья им брацким людем от иных от немирных землиц и для твоего

государева ясажного сбора. А наперед де, государь, того, как посыланы были служилые люди в их Брацкую землицу призвать их к твоему царскому величеству его князца Оиланка и улусных людей, и по его Петрову приказу, в Брацкой землице смотрели служилые люди места, где пригоже твоим государевым людем острожек поставити, для укрепления брацких людей и для де защиты от них же брацких людей и от иных от немирных землиц твоим государевым ясажным людем, и как бы де, государь, мочно в ту Брацкую землицу твоим государевым служилым людем из Красноярского острогу хлебные запасы провадити; и в доездных, государь, памятех пятидесятников Первушки Драчева да Совостьки Самсонова с товарищи написано, что в Брацкой и в Оиланкове землице мочно быти острожку на реке на Уде, и хлебные, государь, запасы из Красноярского острогу в тот острожек провадити будет мочно водяным путем в малых стругах. И в ту, де, государь, в Брацкую землицу послан в судех атаман Елисей Тюменцов да пятидесятник Первушка Драчев, с служилыми людем с годовыми с хлебными запасы, а велено им в Оиланкове землице, для твоего

государева ясажного сбора, острожек поставити со всякими острожными крепостями, да ему ж де, государь, Елисею велел он Петр в Брацкой землице переписать во всех улусех ясаших людей поимянно в именные ясашные книги, и по твоему государеву указу приказал ему Елисею с тех твоих государевых людей, на нынешней на 155 год, собирать твои государевы поминки и ясак сполна, против иных твоих государевых ясаших людей...

ДАИ, т. III, № 28, стр. 106 — 107.

(ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ)
Фото из архива редакции.

ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

Через двадцать лет (в 1629 г.) после получения русскими первых вестей о бурятах казачьи отряды впервые вступили в контакт с самым западным из бурятских племен — икинатами. В этом году впервые приводятся в русское подданство братские люди князев Кодогоня, Кохоня и Кадыма и берется с них ясак. Следует отметить, что этот первый контакт русских с бурятами и приведение последних в подданство происходило мирно, без вооруженного столкновения.

Однако, процесс присоединения был очень сложен и противоречив. Отсутствие государственности у бурят в XVII в., их раздробленность влияли в известной мере на характер отношения бурятских князев и простых людей к вхождению в состав России. Добровольное принятие бурятами русского подданства нередко переплеталось с сопротивлением их, вызванным интересами правящей верхушки бурятского общества, с одной стороны, и интригами посланцев монгольских ханов — с другой. Второй причиной, часто вызывавшей вооруженное выступление или пассивное сопротивление бурят в форме побега их в Монголию, были действия самой сибирской администрации, своими злоупотреблениями вызывавшей недовольство не только бурятского, но и русского населения. Одно из свидетельств тому - **1645 г. ранее мая 19.** — Отписка приказного сына боярского Алексея Бедарева из Илимского острога якутскому воеводе Василию Пушкину с товарищами о полученных из Верхоленска вестях о восстании братских людей.

...И февраля в 8 день писал из Верхоленского пятидесятник Курбат, что братские люди отпожились и ясаку государю царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси на нынешней на 153-й год не дали, и Братской де острог облегли братья кругом, и он Курбат седит служивыми людем в осаде, и кони у братских служивых людей все отогнали, и на Тутуру к пашенному Оверке братские люди приезжали и работников 5 человек побили, а 6-во ясыря братского, кони и коровы отогнали и пашенные заводы, косы и серпы и сошники, розвезли и двор сожгли, и хотят де братские люди быть на усть Куты и дороги залечь и служивых и торговых и промышленных с усть Куты не хотят пропускать на Лену. И к усть Куте де по хлебным запасам послать служивых мало всего пол-30 человек, и порохов де мало, у лутчово де служилого по фунту пороху, а казенного де пороху ничево нет; и писал о прибавке служивых

владали. И, несмотря на факты сопротивления, процесс колонизации Сибири продолжался.

Русские укрепляли своё влияние на вновь обретаемые территории посредством строительства в ключевых местах опорных пунктов — острогов, где стояли «служилые люди». Селенга была важной артерией, связывавшей Прибайкалье и Забайкалье. В устье впадавшей в Селенгу реки Уды постановили построить острог, ставший впоследствии столицей Бурятии.

1647 г. августа 25. — Отписка томского воеводы князя Осипа Щербатова о посылке атамана Елисея Тюменцова для построения острога на реке Уде.

Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Руси холопи твои Оська Щербатов, Илейка Бунаков. Бориска Потрекеев челом бьют. В нынешнем, государь, во 155 году августа в 25 день, писал из Красноярского острогу в Томской город ко мне, холопу твоему, Оське воевода Петр Протасьев: в прошлом де во 153 году, по указу блаженные пламяти отца твоего государева царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси, посылал он Петр Красноярских служилых людей войною до брацкого князца Иланка и на его улусных людей, и милостию божиею, и твоим государским счастьем, твои государевы ратные люди князца Иланка и улусных его побили; и после де того, в нынешнем же де, государь, во 155 году, посылал он Петр призывать его Илонка и улусных его людей к твоему царскому величеству в холопство и учинились б под твоею государевою царскою высокою рукою в вечном холопстве князец Иланко со всею своею землицею, и в нынешнем, государь, 155 году июня в 6 день князец Оиланко и со всем своим улусом приехал сам к твоему царско-

